

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12 846

Suscripción en Córdoba. Per un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50 »  
Fuera de Córdoba... Per un mes... 2,50 »  
Por trimestre. 7 »

MIÉRCOLES 10 DE OCTUBRE DE 1894

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

## Algo sobre el "Seguro vida,"

### II

Hemos dicho en nuestro artículo anterior, que el *Seguro vida* se acrecenta y desarrolla con rapidéz, porque el convencimiento de su bondad influye poderosamente en el ánimo de cuantos fijan su mirada en el porvenir, y bajo cualquier punto de vista que se le considere siempre resaltarán sus ventajas y la conveniencia de aceptarlo sin distinciones ni reservas.

Mientras más se estudia esta benéfica institución, que podemos considerar como una de las más hermosas conquistas de nuestro siglo, porque viene á resolver en parte un gran problema económico-social, más se comprende lo grandioso de los ideales en que se inspira y lo elevado y noble de sus fines. Por esto nuestras tendencias se dirigen siempre á propagar su estudio, plenamente convencidos de que sus resultados serán favorables á la institución y contribuirán poderosamente á popularizar su práctica en todas sus esferas sociales; puesto que lo mismo abre sus puertas á las clases menos acomodadas, que á las favorecidas por la fortuna.

Por esto, convencidas de su importancia, las naciones que marchan á la cabeza del progreso, que se inspiran en el bien general, empiezan á adoptar grandes medios de propaganda, y tanto es así que el gobierno austriaco ha decidido abrir un curso de *Seguros* en la Escuela superior técnica de Viena, el que debió dar principio al inaugurarse el actual año académico, y que tiene por objeto crear un contingente de funcionarios, que por su instrucción y capacidad, en este ramo de la Economía social, pueda estar á la altura necesaria para prestar su concurso al gobierno en los asuntos relacionados con el *Seguro*.

Francia, que parece ser la nación de las grandes iniciativas, entre la serie de proyectos que figuran para la futura exposición universal que trata de celebrar en París el año próximo de 1900, existe uno cuyo objeto no solo tiende á reforzar los ingresos, sino que se basa en un principio altamente humanitario, dada la frecuencia con que se reproducen los siniestros ferroviarios, y este es la emisión de bonos al portador por valor de 90 francos, el cual, además de los lotes, por diferentes valores á que dará derecho y otras preferencias, dará también á una *póliza de seguros* al portador, contra los accidentes que ocurran en los ferrocarriles, garantizando por ca-

da bono, una indemnización de 10 000 francos, sin perjuicio de los recursos que pudieran entablarse contra los responsables del accidente.

Vemos, pues, que el *Seguro vida* se abre paso bajo diferentes combinaciones, y que tanto algunos gobiernos de la culta Europa como de la América, lo han aceptado unánimes, ya haciéndolo obligatorio para sus empleados, los unos, ya estableciendo seguros especiales para operarios y dependencias, cuyos individuos se inutilicen para el trabajo los otros.

España, siguiendo el movimiento acentuado de las naciones civilizadas en pró del seguro vida, no debe permanecer inactivo; y ya que no proteja directamente esta institución utilísima, porque desgraciadamente, en nuestra patria, se descuida cuanto se relaciona con el bien común, debiera al menos velar porque los intereses que representan las compañías aseguradoras, que al amparo de la ley se establecen en nuestra península, y se someten á los impuestos y exigencias del gobierno, prestando las garantías pedidas y adquiriendo propiedades urbanas, cuyos valores acrecientan la riqueza pública, no sean defraudadas por las que, rehusando los impuestos legales pretendan, de una manera clandestina, continuar operando en nuestro suelo.

En nuestro próximo artículo nos ocuparemos del balance del *Sun Life* que según decíamos en el anterior, teníamos á la vista.

ALFA.

## LI-KO-TCHANG

Ya que con motivo de la guerra chino-japonesa está hoy de moda todo cuanto se refiere á aquellos apartados países, creo de oportunidad dar á conocer una historia que me refirió, hace ya algún tiempo, un misionero que había permanecido bastantes años en el celeste imperio. He aquí la historia:

En un mismo día y con muy pocas horas de intervalo, cayeron enfermos de la fiebre amarilla una pobre china, el hijo que amamantaba y su marido; los dos últimos murieron, la madre se salvó.

Los hijos del imperio chino, á pesar de tener el cutis teñido de azafrán, luengas trenzas como las mujeres de Europa y los ojos oblicuos, tienen corazón como todos los mortales y saben llorar.

Los habitantes del pueblo de Rinchi-

Gola, vertían torrentes de lágrimas ante los espantosos estragos que hacia la terrible enfermedad.

Las pobres viviendas estaban casi desiertas, sus moradores las habían abandonado huyendo de la muerte; la pobre china recorría á la ventura y medio loca los campos, sin saber á dónde dirigir sus trémulos pasos. Inadvertidamente y sin darse cuenta de ello, se encontró á la entrada de un espeso bosque de bambús, en el que se internó para escapar del terrible azote que tantas víctimas estaban causando.

Ya había entrado en el bosque cuando á muy pocos pasos tropezó con el cadáver de una mujer, que tenía al pecho una criatura de pocos meses que en vano procuraba amamantarse y que estaba próxima á perecer de hambre.

Nuestra china, al ver tan triste cuadro se compadeció de la criatura, la arrancó de entre los rígidos brazos de su madre y la salvó de una muerte inevitable.

No satisfecha la china con su obra misericordiosa, quiso completarla, y bautizó á la pobre criatura con el nombre de Li Ko-Tchang, que era el del hijo que la feroz guadaña le había arrebatado en pocas horas. De este modo creyó la desventurada madre recuperar la mitad de su familia y mitigar en parte su dolor.

Li-Ko-Tchang creció y cuando ya fué hombre, su madre adoptiva le reveló toda la verdad. Esta triste historia aumentó en el corazón de su hijo la gratitud, y desde aquel momento veneró á su protectora como solo se venera á Dios.

Gracias á los múltiples y solícitos cuidados de la bondadosa china, Li Ko-Tchang llegó á ser un hombre fuerte, robusto y un guerrero valeroso á la par que arrojado, alistándose en uno de los más lucidos batallones imperiales.

Los azares de la guerra, llevaron al nuevo soldado á los lejanos de su aldea. Trascorrieron años y su madre adoptiva había envejecido, tanto, que estaba desconocida.

La desgracia quiso que otra catástrofe, más terrible que la anterior, hiciese grandes estragos en el celeste imperio: el hambre se presentó con todos sus horrores, llegando las cosas á tal extremo que los jóvenes se apoderaban de los escasos víveres que todavía quedaban, dejando que los pobres ancianos se muriesen por falta de los necesarios alimentos. Al igual que los lobos hambrientos, los jóvenes iban errantes de un lado para otro reco-

riendo las poblaciones, esperando que llegasen víveres y auxilios de fuera para lanzarse sobre ellos y devorarlos con avidez.

La anciana madre de Li-Ko-Tchang, en un estado lamentable de postración, á causa de los años y del ayuno forzoso, no pudo seguir á los jóvenes y se quedó en su choza, revolcándose sobre un montón de paja, sucia y mugrienta, que le servía de cama. Pronto se apoderó de aquella infeliz una fiebre intensa, acompañada del delirio. Por si esto no fuese bastante, el sol abrasador de aquel país había convertido en un horno candente la pobre morada de la china.

De repente, oyóse el golpe de un caballo que conducía á un arrogante y apuesto coracero. A penas llegado á la choza, el caballo cayó al suelo como herido de un rayo: el coracero lanzó un grito vibrante, é inclinándose sobre la china la dió á beber un cordial fortificante, y cuando la vió algo reanimada la hizo tomar algún alimento.

Una vez vuelta en sí, contempló fijamente al soldado, y después de un instante, en que no pudo articular palabra, exclamó, sollozando:

—¡Hijo de mi alma! ¿Qué mal te atormenta?

El coracero, con una sola sonrisa estática, dió á comprender á su madre todo cuanto no podían decir sus labios.

—Madre querida, he venido presuroso del otro extremo de la China, en donde he sabido lo que aquí ocurría; en mi vertiginosa carrera he reventado siete caballos; hace dos días que no he probado ni un bocado, porque he querido reservarme una parte de mis alimentos, para salvarme de una muerte segura, como vos me salvasteis hace algunos años.

El valiente, á la par que agradecido guerrero, no pudo seguir hablando, las fuerzas le faltaron y cayó desmayado sobre el montón de paja donde descansaba su madre adoptiva; pero el dios Pon-Fay quiso sin duda recompensar la caridad final de Li-Ko-Tchang, é hizo un verdadero milagro: momentos después de la escena que acabamos de describir, llegaba al pueblo un convoy de víveres, custodiado por soldados, salvándose, gracias á estos oportunos auxilios, la madre y el hijo, tan dignos el uno del otro.—Rico.

## Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

Según datos de personas que pueden y deben estar enteradas de los asuntos que

ocurren en el extranjero, he aquí lo sucedido en Lisboa con el señor Salmerón.

Este fué obsequiado por los republicanos portugueses con un banquete á bordo de un vapor mercante. El buque pasó á los expedicionarios políticos largo rato por el Tajo, celebróse el banquete y se trató de dar á la fiesta carácter de *meeting* -- no se sabe si admitiendo nuevo personal republicano á bordo ó con la presencia de los comensales, -- ello es que un delegado del gobierno dijo que no podía consentir el *meeting*, porque tenía orden en contrario.

Contra esta repulsa protestó el señor Salmerón, manifestando deseos de visitar al gobernador de Lisboa.

Parece que el delegado de la autoridad encontró perfectamente correcto el deseo del señor Salmerón y se ofreció á acompañar al ilustre republicano hasta el gobierno civil.

El gobernador de Lisboa recibió inmediatamente al señor Salmerón, diciéndole que no podía consentir la celebración del *meeting* republicano, porque el gobierno había acordado prohibir ese acto y él estaba obligado á cumplir las órdenes del gobierno.

Según la versión oficial á que venimos haciendo referencia, el señor Salmerón inició una discusión algo violenta, y el gobernador lusitano trató diferentes veces de calmar la excitación del jefe de los centralistas.

Insistió el señor Salmerón en sus afirmaciones y en sus destemplados ataques, y entonces el gobernador de Lisboa le dió orden de que inmediatamente abandonara el territorio portugués.

La versión oficial nada dice tocante á que el señor Salmerón fuera detenido por las autoridades portuguesas.

Nuestro representante en Portugal señor marqués de Bendaña, tan pronto se enteró de lo ocurrido en Lisboa al señor Salmerón, se trasladó al palacio del gobierno civil y tuvo con la primera autoridad una conferencia, en la cual nuestro diplomático quedó enterado de lo sucedido al expresidente de la república española.

El marqués de Bendaña, que no conocía más versión que la referida por esta autoridad, no dejó de significar su extrañeza al gobernador portugués cuando supo los vivos tonos que su entrevista con el señor Salmerón había tomado, pues reconoce la cortesía y corrección de dicho señor.

En el sud expreso llegó el domingo en la noche á Madrid el jefe del gobierno. En

FOLLETIN DEL DIARIO DE CORDOBA 17

Aniana rompió al fin el silencio.

—¡Gracias! dijo bajando los ojos y alargando la diestra.

El joven, apasionándose vivamente, la tomó entre las suyas, estrechándola con infinita ternura.

—¡Valerio! ¿Quiere usted ser mi hermano? —le dijo ella, venciendo la profunda emoción que llegó á dominarla por un momento.

—¡Señora! esa sería mi mayor dicha.

—Usted experimenta por mí el interés de la compasión, ¿no es verdad? Me ha visto usted desgraciada y llora conmigo. ¡Gracias!

Valerio contestó afirmativamente por medio de un signo, aunque su corazón protestaba contra la aserción, que no era verdadera.

—Esto me prueba que tiene usted un corazón generoso, un alma leal —continuó diciendo Aniana; — y me felicito de haber hallado en usted un hermano, un amigo sincero, que adivinando mi desgracia, me ayuda á soportarla.

Ludovico se había dormido en los brazos de su madre. El pobre niño, enfermo y débil, arrastraba una lánguida y penosa existencia. Aniana, deseando que descansase mejor en su regazo, fué á sentarse en una pequeña eminencia, desde donde se descubría el horizonte por un lado y Madrid por otro con sus infinitos chapiteles, que se destacaban entre un manto de bruma.

## CAPITULO II

### EL DEDO EN LA LLAGA

El delicado recuerdo de Valerio debió impresionar profundamente á la melancólica Aniana, porque lejos de calmarse el hondo pesar que sufría, volvió á brotar de sus ojos nuevo llanto; pero no el llanto comprimido y amargo de antes, sino un llanto expansivo, benéfico, que ensanchando el corazón le reanimaba, introduciendo en él, cual bálsamo consolador, una esperanza dulcísima.

Valerio tenía los ojos fijos en ella con una mirada profunda y conmovedora: Aniana levantó la cabeza, encontrándose sus miradas.

Ambos se estremecieron, porque en aquellas miradas iba sin duda envuelto un poderoso fluido magnético que agitó sus almas.

FOLLETIN DEL DIARIO DE CORDOBA 18

tándose en el tronco de un árbol aguardó á que Aniana durmiese al niño ó levantase la vista.

Aprovecharé la oportunidad, queridas lectoras, para presentaros este nuevo personaje, del cual nada os he dicho todavía.

Valerio Sandoval era casi un niño; tenía 19 años, y hacia nueve que habiendo quedado huérfano, sin recursos de ninguna especie, fué recogido y educado en casa de Peralta, donde desempeñaba el destino de secretario, con un sueldo bastante mezquino, porque Peralta, en medio de sus muchos defectos, abrigaba también el de la codicia; y con el pretexto de que le había educado, apenas le daba una cantidad miserable para que sufragase sus gastos mas precisos.

Nuestro simpático Sandoval era uno de esos bellos tipos que cautivan el alma á primera vista. Tenía una estatura gallarda y arrogante, una presencia magestosa, un rostro tan admirablemente expresivo, que no era posible verle una vez sin recordarle siempre; su tez blanca y sonrosada daba lugar á lucir con mas encanto unos ojos magníficos de un negro terciopelado y de una mirada tan seductoramente hechicera, que penetraba hasta el fondo del corazón, conmoviéndole y arrebatándole al propio tiempo; una cabellera negra como el ala del cuervo, servía de precioso adorno á una frente anchísima, despejada, donde se veía brillar el genio.

las estaciones del tránsito salieron á saludarle las autoridades y comisiones numerosas del partido liberal de cada localidad.

En la estación del Norte esperaban al señor Sagasta los ministros de la Corona, los exministros Sres. Gamazo, Gullón, Gonzalez (don Venancio), Balaguer, Eguilior, Maura, Nuñez de Arce y no recordamos si algún otro; el secretario del gobierno civil, en representación del gobernador, por tener que asistir éste á la boda del hijo del marqués de Perales; alcalde, comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, y gobernador militar, presidente de la Diputación provincial, altos funcionarios de los ministerios y muchos senadores y diputados fusionistas, entre los cuales vimos alguno que proceda del campo posibilista.

Antes de llegar al tren, los Sres. Berra y Capdepón celebraron una conferencia breve, que debió versar acerca de los asuntos de Ultramar.

Los primeros que saludaron al jefe del gobierno cuando se apeó del tren fueron los ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra. El Sr. Sagasta les abrazó y fué saludando á continuación á todos los demás que habían ido á esperarle.

En el salón de descanso se detuvo breves instantes el Sr. Sagasta, y el Sr. Moret le preguntó cómo había hecho el viaje y dónde iba á residir estos días. El jefe del gobierno dijo que estará en casa de sus hijos, pero pasando en la Presidencia la mayor parte del día.

El Sr. Moret habló también al Sr. Sagasta de la medida del gobierno portugués, expulsando del reino al Sr. Salmerón. Los ministros significaron que la medida adoptada merecía el mayor respeto, teniendo en cuenta que la presencia en dicha capital del jefe del partido centralista español la consideraba aquel gobierno como peligrosa para el orden público.

El Sr. Sagasta se dirigió desde la estación á casa de sus hijos, donde le visitaron los ministros de Gracia y Justicia y Ultramar. El primero se limitó á saludarle, y el segundo le dió cuenta de los últimos telegramas de Cuba y Puerto Rico.

Terminada esta entrevista, el jefe del gobierno departió durante algunos minutos con los periodistas que subieron á visitarle. Anunció que el Consejo de esta tarde se destinaría al despacho de asuntos atrasados; dijo que la familia real vendrá del 12 al 15 de este mes, y manifestó, tanto en lo referente á Cuba, como á lo de Puerto Rico, que el gobierno no tiene aún antecedentes bastantes para decidir si ha de llamar al general Calleja para alguna consulta necesaria y si ha de relevar al general Dabán.

A las seis de la tarde, próximamente, ha comenzado el lunes el Consejo de ministros, en el palacio de la presidencia.

Todos los ministros han dicho á los periodistas, á su entrada en Consejo, que no llevaban asunto alguno de importancia. El Consejo se limitaría pues, á un repaso de los asuntos de actualidad y á cam-

biar impresiones acerca de las últimas noticias que se han recibido de Cuba.

El general Martínez Campos ha celebrado anteayer una conferencia con el ministro de Fomento de más de dos horas de duración.

Se supone que gran parte de este tiempo lo han invertido en discutir sobre los problemas políticos de actualidad.

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que dentro de tres ó cuatro días remitirá á la firma de la Reina el decreto, relativo á las anunciadas reformas de Gracia y Justicia.

No es exacto que haya sido llamado á Madrid, hasta la fecha, para conferenciar con el Gobierno, el gobernador general de Cuba, señor Calleja.

El domingo circularon rumores de haber sido detenido en Lisboa el Sr. Salmerón, produciéndose con este motivo bastante alarma entre los republicanos centralistas.

Depurada la verdad del caso, resultó que no se había efectuado tal prisión, y que todo se reducía á haber conminado el Gobierno portugués al Sr. Salmerón para que abandonara el territorio del vecino reino.

El domingo en la tarde regresó de Avila la esposa del Sr. Sagasta. En Torreldones subieron á su coche los Sres. Gamazo, Torre Villanueva é Ibarra (D. Manuel), que habían estado de caza en una finca del término de dicho pueblo, con el fin de saludarla, y cediendo á la invitación de la señora del presidente del Consejo, vinieron juntos hasta Madrid.

En una de las primeras sesiones del Consejo de Estado en pleno se tratará de la formación del Cuerpo de Contabilidad por concurso y por examen, proyecto sometido por el Gobierno á informe de aquel Cuerpo consultivo.

## Gacetillas.

**Juicios orales.**—Ante la sección segunda de esta Audiencia provincial se verá el día diez y seis del corriente la causa seguida en el juzgado de Priego, por lesiones, contra Agustín Emilio Aguilera Pizarro, que será defendido por el letrado señor Gimenez (don Miguel) y representado por el procurador señor Crespo. —El día diez y siete se verá, ante la sección primera, la causa instruida en el juzgado de Montoro, por lesiones, contra Ildefonso Guerrero Acosta. Está encargado de la defensa el letrado señor Py de Puyade y de la representación el procurador señor Hoyos.

**El impuesto de consumos.**—Publicamos á continuación el estado comparativo entre lo recaudado en esta capital por el impuesto de consumos desde el 16 de Julio al 30 de Septiembre último y en igual período del año anterior. —1893-94. Desde 16 al 31 de Julio 46.236'37: en

el mes de Agosto 75.787'40: en Septiembre 70.384'59. Total. 195.458'36. —1894-95. Desde el 16 al 31 de Julio 51.534'75: en Agosto 106.600'31: en Septiembre 83.734'94. Total. 241.969'04. Diferencia en más 46.510'64.

**El vigía.**—Está ahora en Francia prohibido matar toros en las plazas. Sin embargo no se detienen los Mataderos en Francia.

**El piso.**—Urge que sin levantar mano se recomponga el piso de la plaza Mayor. Los techos son anchos y profundos y ayer había un lago de betun en cada uno de ellos. Con el descenso de las lluvias el piso de la plaza Mayor se encuentra en un estado imposible, ofreciendo molestias sin cuento á cuantos acuden al mercado. En consecuencia esta denuncia á cargo y orden de la Comisión municipal de Fomento, por conducto de su hermana la de Abastos.

**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 8 del corriente. —Central 349 pesetas y 50 céntimos. —Puente 189'78. —Pretorio 1273'95. —San Sebastián 186'77. —Victoria 353'11. —Nocturno 18'08. —Matazoro 632'33. —De las 3.053 pesetas y 52 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.302'57. —A la provincia y municipio 1.302'58. —Adicionadas 448'37. —En el mismo día del año anterior de 93 al 94, 2.143'50. —En id. id. del 92 al 93, 3.112'59.

**Es conveniente.**—Ya que la nueva ley sobre instrucción pública ha elevado á ocho los años académicos indispensables para cursar las materias científicas comprendidas en el bachillerato, circunscripción que impedirá á muchos padres dedicar á sus hijos al estudio de una carrera literaria, que nuestros abonados fijen su atención y den lectura al anuncio que de la «Escuela de Comercio de Córdoba» insertamos en lugar correspondiente de la cuarta página de este número y siguientes, por cuanto pueda convenirles. La carrera de comercio es, sin disputa alguna, la que más seguro porvenir ofrece á nuestra juventud, hoy que en el ejercicio de esta profesión se viene operando una gran evolución de progreso científico y de desenvolvimiento de riqueza, que hacen necesaria la aparición de nuevas empresas impulsoras de aquellos adormecidos gérmenes de prosperidad; y como quiera que el ilustrado Profesor propietario de la mencionada Escuela, tiene organizado su especial método de enseñanza, de tal modo, que los resultados son para todas las inteligencias positivas y satisfactorios, cuyo testimonio ofrece de un modo elocuente los alumnos que ella acuden, y los que han obtenido honrosos títulos profesionales, resulta breve el tiempo invertido para cursar con provecho los conocimientos teórico-prácticos que son indispensables á la profesión de taedor de libros, y económico á su vez el dispendio pecuniario para entrar en posesión de tan brillante cuanto lucrativa errera.

**Maniobras militares.**—Las que estaban anunciadas para anteayer, del segundo cuerpo de ejército, dudamos se

hayan podido verificar, pues en los campos destinados al efecto estuvo diluviando la mayor parte del día. Por esta causa no nos habrá teleografiado nuestro correspondiente en aquel punto. Si á última hora lo hace daremos cuenta á nuestros lectores.

**Plato del día.**—Como unas dos semanas llevo, lectores, de sufrir unos fuertes grandes dolores, —ya crónicos y viejos—de reumatismo, —que sólo el que los sufre, —que soy yo mismo, —sabe por experiencia—muy dolorosa—lo que son. Yo los tengo —y es una cosa—más para ser contada, —para sentida—; Dichoso aquél que ni uno —sufre en su vida! —Yo se sin almanaque—6 calendario, —lo indispensable y todo—lo necesario—para decir: el tiempo—pronto varía; —por más que el cielo se halle limpio ese día—sin señales seguras—de lluvia ó viento,—en fin, nada que indique—un movimiento—en la atmósfera, y cuando—los dolorcillos—desde las dos caderas—á los tobillos—me avisan su presencia—con muy mal modo—el sistema nervioso—poniendo todo—agitado, profiero cien maldiciones—entre fuertes quejidos—y exclamaciones, —y digo: sé que el tiempo—pronto varía; —lo doy como seguro, —lo apostaría. —Noherlesoom con su ciencia—nada me indica—y se equivoca en mucho—que pronostica; —pero yo, cuanto siento—una punzada—y despues una serie—innumerada,—aunque sé que una nube —no se aproxima,—sé que el agua tenemos—muy pronto encima. —¿Que yo de mi bolsillo—dinero saque—para comprar á tiempo—un almanaque?—Eso sí que sería—innesario,—porque con dos yo cuento: —el del DIARIO—y los dolores míos—que se pronuncian—y lluvias, truenos... todo,—todo me anuncia! —Emilio López Domínguez.

**Fiesta cinegética.**—En la celebrada el sábado en los cotos que en Bobadilla posee el excelentísimo señor Marqués de la Vega de Armijo, parece se cobraron más de doscientos conejos, que fueron regalados á los pobres de la comarca; distinguiéndose por su buena puntería la señorita de Vinyas y otra jóven que la acompañaba, y por parte de los individuos del sexo fuerte, el general Vivar y nuestro ilustrado compañero en la prensa que ha sido y actualmente digno Administrador de Correos de esta provincia, señor don Pelayo Correa y Duimovich.

**Caja provincial.**—El lunes ingresaron en ella 1.422 pesetas 41 céntimos del Ayuntamiento de Fernán Núñez, y se pagaron 1.422'41 por expresado concepto, y 28'25 por corriente. Quedaron de existencia por los dos conceptos 4.248'67.

**De viaje.**—Acompañada de sus bellas y elegantes hijas pasó anoche en el express, con dirección á Madrid, la virtuosa y distinguida señora doña Regina Zafrá, esposa de nuestro excelente amigo y paisano Excmo. señor don Joaquín Alcáide y Molina, Catedrático de la Universidad literaria de Sevilla, ex rector del mismo centro de enseñanza y ex diputado á cortes. Apesar de ignorarse su paso por Córdoba, fueron muchos los amigos que acudieron á la estación á ofrecer sus respetos á aquellas distinguidas damas.

**Defunción.**—A la temprana edad de veinte años, y cuando parecía hallarse en la plenitud de la vida, en las primeras horas de la mañana falleció ayer en esta capital la apreciable señorita doña María de la Purificación Perez y Terroba, hija de nuestros antiguos y estimados amigos los señores don Antonio María Perez de Castro y doña Purificación Terroba y Naval, que lloran inconsolables la desaparición de la que constituía los encantos del hogar. Los funerales en sufragio por su alma se celebrarán hoy á las cuatro de la tarde en la iglesia parroquial de San Pedro. Deploramos la desgracia que affige á los señores Perez de Castro, abuelos don Antonio Perez y doña Purificación Naval, hermanos, tíos y demás apreciable familia, á la que acompañamos en su justo pesar.

**Subasta.**—Por diez días, á contar desde el Innes, se subasta en las Casas Consistoriales de Montoro la construcción de un barco nuevo para el paso por el Guadalquivir, sitio del Arenoso, de aquí término.

**Memérides.**—Hoy. —1373.—Conquista de la isla de Chipre por los genoveses —1644.—Fallecimiento del conde-duque de Olivares. —1794.—Napoleón Bonaparte es ascendido á general. —1872.—Fallecimiento del ilustrísimo señor Obispo de Almería, de buena memoria.

**Se agudó la fiesta.**—De Montoro á Córdoba y vice-versa; ver á las montañesas y decirles: *¡oh, viva tu mare!*; recorrer del pueblo sus accidentadas calles; tomar unos tragos y presenciar la corrida de toros, era el programa que se habían forjado unos quinientos cordobeses, que, con natural alegría y general algazara se dirigieron anteayer en tren especial á la ciudad que tiene en sus montes innata riqueza. Felices y contentos llegaron los expedicionarios, que empezaron á cumplir el programa al pié de la letra. Las calles que conducen á la plaza de toros, respiraban alegría; en los despachos de billetes se dejaban sus ahorros los aficionados; iba llenándose la plaza; las montañesas lucían su garbo y gentileza, y por fin se llenaron los tendidos y las localidades de preferencia. Ocupó la presidencia uno de los tenientes de alcalde; con aire marcial sale la cuadrilla y luego, al toque de los clarines, pisa la arena el primer toro de la ganadería de Lagartijo. Los piqueros le pusieron algunas varas, sin otra novedad; el cielo cubrióse en aquellos momentos de un capote gris, que tiraba á negro: se apura la suerte de la garrocha y la presidencia ordena que la bestia pase á manos de los banderilleros. Primer conflicto. Las banderillas no estaban en la plaza y empezaron los silbidos y los desahorados gritos. El capote gris-negro que se meca en la atmósfera, vino en aquellos momentos en auxilio de la empresa; se abrió la nube y cayó sobre la plaza un aguacero de los que forman época. La humedad se extendió por todos los concurrentes que, hechos unas sopas, gritaban á modo de entretenimiento mientras se resolvía el problema. La cuadrilla se replegó, pues si hay quien aguante un toro, hay tambien quien no puede resistir tan-

Valerio era poeta, estaba dotado de esa inspiración divina que eleva las almas hasta lo infinito; por eso en sus ojos y en su expresiva fisonomía aparecía la llama del génio, la purísima fé del artista de corazón.

Estas cualidades que nosotros notamos á primera vista, no habian sido jamás advertidas por Peralta, que acostumbrado á mirarle como un niño que dependía de su voluntad, no se ocupaba en comprender sus disposiciones, ni le concedía corazón ni sentimientos.

Casi nunca salía de la quinta. Cuando Aniana se presentó en ella, pocos meses despues de casada con Peralta, se admiró al ver un niño tan inteligente, que manejaba todos los negocios con suma discreción, y que se captaba todas las simpatías y los aplausos de los criados y arrendadores por su carácter franco, generoso y leal.

Pasó algún tiempo. Aniana fué á vivir en la quinta porque á su esposo le pareció conveniente suprimir algunos gastos, y quitó la casa de Madrid; entonces se halló aislada de toda sociedad; rodeada únicamente por muchos criados; pero sin un ser inteligente que la comprendiese y consolase en su aislamiento y su abandono. Valerio, mas joven entonces, la creía feliz en brazos de su esposo, gozando con las caricias de sus hijos y llena de una ternura expansiva que dominaba á los demás y que demostraba su alegría.

Empero desgraciadamente en Aniana se veía la superficie y se ocultaba el fondo.

Más tarde Valerio comprendió tan amarga verdad, y se propuso descubrir el secreto de aquel mudo dolor, convirtiéndose en ángel consolador de la pobre y solitaria alma que languidecía por falta de calor que la vivificase, haciéndola fuerte contra las adversidades de la vida.

—Yo seré su escudo,—se dijo interiormente el generoso joven;—ella sufre, veamos por qué.

Desde aquel día la observó con el más minucioso cuidado, enterándose al momento de la desgraciada y dolorida existencia que arrastraba la simpática y triste niña.

Desde que se hizo estas reflexiones había pasado un año; el día en que le hemos presentado á nuestros lectores era el cumpleaños de Aniana; la infeliz, olvidada en ese día del año en que nos es tan grato el recuerdo de las personas que amamos, estaba como hemos visto, triste y sola.

Valerio la ofreció un ramo de violetas, que ella agradecida conservó en su pecho; el pobre joven no podía ofrecerle ninguna joya de precio; en cambio la presentaba como riquísima ofrenda de su alma aquellas flores que él mismo había cuidado de sembrar y cultivar con el mayor esmero, atendiendo á la marcada predilección que Aniana les concedía.

Valerio la siguió, se sentó á sus piés, y mirando la con una ternura sin límites, exclamó:

—¿Me permitirá usted que la refiera la historia de sus dolores desde que se halla en la quinta? Quizá sea el mejor medio de curarlos.

—¡Mis dolores!... ¿Y quién ha podido decir á usted lo que yo sufre?

—Me lo ha revelado mi corazón.

—¡Imposible!

—¿Me permite usted que se los diga?..

—Corriente; ya escucho.

—Si con el relato he de renovar la llaga, prefiero callarme,—dijo Valerio mirando una nube de tristeza retratarse en las facciones de la hermosa jóven.

—¡Oh! no; hable usted, que para curar una herida profunda es preciso lastimar primero, es preciso poner el dedo en la llaga.

Aniana se cubrió los ojos con la mano, huyendo quizá de encontrarse otra vez con la fascinadora mirada del mancebo; pero escuchó su voz, que era tan sonora, tan melodiosa, que conmovía el alma. Tenían su acento y sus palabras un encanto infinito, de tal manera, que era imposible escucharlas sin sentirse arrebatados de entusiasmo. Era poeta y tenía una elocuencia irresistible.

La jóven quiso apurar hasta lo último aquella especie de fascinación que la sujetaba, y le escuchó

ta agua, y poco después de la lidia de *medio toro*, se suspendió la corrida. Al empezar el despejo de la plaza, volaron sillas con dirección al redondel y las protestas de aquella masa unisona se perdían en los espacios infinitos. Y se acabó la fiesta. Algunos visitaron la feria cuando las nubes lo permitieron y á las diez de la noche llegó el tren especial á Córdoba, con el humorístico relato de la fiesta que circuló con todos los curiosos detalles de un viaje de recreo.

**Circular.**—Hemos recibido una suscrita por el señor don Benito Barasona, Corredor de Comercio de esta plaza, ofreciéndonos para todo cuanto se relacione con las gestiones de su cargo. Expresado señor tiene su despacho en la calle Horno del Cristo, número 2. Dámosles las gracias por el ofrecimiento.

**Regreso.**—Ya lo han verificado varios de los que fueron invitados por el ilustre hombre público señor Marqués de la Vega de Armijo, para la excursión cinegética en los campos de Bobadilla, entre ellos el señor Presidente de la Diputación provincial, señor don Manuel Matilla Barrajón, nuestro estimado amigo.

**Lo sentimos.**—El aplaudido diestro cordobés Antonio Bejarano, *Pegote*, continúa bastante molesto á consecuencia del puntazo que recibió en la plaza de toros de Sevilla. La curación de la herida sigue su curso lento, creyéndose que tardará algunos días en cicatrizar. Los muchos amigos de *Pegote* visitan todos los días la casa del enfermo, por cuyo restablecimiento nos interesamos.

**Mucho cuidado.**—Dispuesto por la autoridad militar superior de esta plaza que en los días 11 y 12 del mes actual y parage destinado al efecto, por bajo del molino llamado de «Casillas», se practiquen por fuerzas de la guardia civil los ejercicios reglamentarios de tiro al blanco, anunciase para conocimiento de las personas que tengan necesidad de transitar por aquellos contornos, á fin de preaver accidentes desagradables.

**Bienvenida.**—Ayer llegó á Córdoba la aplicada joven paisana nuestra, señorita Lopez Marán, de cuyos méritos musicales nos hemos ocupado. Tomará parte en la función que se ha de celebrar el día 21, y en la que figurará el notable tenor cordobés señor Bezarez, que poco después saldrá para Madrid.

**Excitaciones.** Ya se han recibido las de la Sociedad Económica de Málaga, á fin de que figure Córdoba entre las provincias que reclaman el libre cultivo del tabaco.

**Indultos.**—Entre los decretos que, según la prensa madrileña, ha firmado S. M. la Reina Regente, y refrendado el señor ministro de Gracia y Justicia, aparece uno indultando del resto de la pena de once años de inhabilitación á que fueron condenados por esta Audiencia provincial, Francisco Serrano y Cabellos, Ildefonso Garrido y Romero, Rafael León y León, José Muñoz Ruiz, Francisco Jiménez Gómez y Pedro León Jurado.

**Orden de la plaza.**—Hemos visto la de Sevilla referente á las maniobras militares que se efectúan en los campos de Carmona, y sentimos no poderla publicar íntegra por su mucha extensión.

**Justo tributo.**—Anteayer se suspendieron las clases en el Instituto provincial con motivo de los funerales en la iglesia de San Miguel por el alma de nuestro inolvidable amigo señor don León Abadías (q. e. p. d.). Dichos funerales, apesar de la lluvia, estuvieron concurridísimos.

**Asilo de niños.**—Uno trata de instalarse en Málaga para recoger á los niños abandonados, á fin de que en el mismo reciban educación, pues hoy se educan en la escuela del vicio, sirviendo después para aumentar la población penal. Algo de esto convendría implantar en Córdoba, como complemento á las últimas disposiciones de la Alcaldía, que generalmente han sido muy bien recibidas.

**Era de esperar.**—El célebre diestro cordobés Rafael Bejarano, *Torerito*, ha sido objeto de muchos aplausos en la segunda corrida de feria en Villanueva del Arzobispo, por lo valiente y trabajador que estuvo en toda la lidia.

**Manifestaciones.**—Hoy vestirán las tropas de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos, por cumpleaños de S. M. la Reina doña Isabel II.

**Presidente.**—Lo ha sido nombrado de la Junta de notabilidades antillanas encargada de repartir socorros á los que han sufrido en Cuba los efectos de lluvias y ciclones, nuestro digno y querido amigo señor Marqués de Valos.

**Llegada.**—Se encuentra en esta población, hospedado en la fonda de Oriente,

el acreditado especialista en la curación de hernias (vulgo quebraduras) Mr. A. C. Bertrand, que recibirá hoy á su clientela.

**Peligros.**—Con motivo de la lluvia se vé la necesidad de hacer reparaciones en las aceras de varias calles, donde se reciben en los pies baños de sorpresa. Entre dichas calles figuran la parte estrecha de las de Ramirez Casa-Deza, Góngora y otras muchas.

**De viaje.**—Ha pasado por Córdoba, en dirección á la corte, nuestro distinguido amigo el ilustrado ingeniero señor don Luis Vasconi.

**Pues que siga.**—El agua de ayer y anteayer fué recibida con gran satisfacción de los labradores, pues de continuar presenten un buen principio del año agrícola. Los campos y los veneros se encuentran bastante sedientos. Dios quiera que siga el benéfico rocío para bien de todos, pues también la salud está interesada en ello.

**Caballería.**—Una menor se subasta el día doce, á las diez de la mañana, en las oficinas del cuerpo de vigilancia, por el tipo de 60 pesetas.

**Regreso.**—Ayer regresó á esta capital, después de una temporada en Playa de Granja (Portugal) nuestra distinguida amiga la respetable señora doña Ana Gonzalez Vallarino.

**Personal.**—Don Germán Cernudo, oficial que era de la Administración de Hacienda de Córdoba, ha sido trasladado á la de Sevilla.

**Algo habrá.**—El juzgado de Córdoba llama á un tal Antonio, conocido por «El Alpagatero» para prestar declaración.

**Fallecimientos.**—Los once ocurridos en esta capital el día dos, lo fueron por atropello, notorragea, difteria, tisis, fiebre tifoidea, pleuresia, dos por viruela y tres por gastro-enteritis.

**Pensión.**—Le ha sido otorgada por orden de veintinueve de Septiembre pensión de retiro á don Antonio Romaces, en Córdoba.

**Viajero.**—Se encuentra en Granada, según *El Defensor* del domingo, nuestro distinguido amigo el señor barón de San Calixto.

**Pequeñas noticias.**—Dijo ayer la guardia municipal franca de otros servicios: que en la calle de Cristóbal Colón fué anteayer arrancado de su sitio por el viento, uno de los árboles que embellecen aquella vía.—Que en terrenos del pago de la Salud y por cuestión surgida entre el dueño de unas cabras y el del predio, por poco hay que lamentar uno de esos desaguisados que origina el uso de las navajas.—Que un vendedor de huevos, colocado fuera de su sitio en la plaza Mayor, se subió á los bigotes de un brigada.—Y que en la calle del Gran Capitán fué detenido anteayer un embriagado que daba grandes voces.

**Pensamiento.**—En las dulzuras del presente, suelen ser gotas de hiel los recuerdos del pasado.

**Sección minera.**—Se ha solicitado para el uso de las minas «Cabeza de Vaca» y «Santa Elisa» término de Belmés, el aprovechamiento de aguas del río Guadiato, en dicho término.

**Cantar.**—En las miserias del mundo—me parece en tí encontrar—un capullo muy hermoso,—que ha nacido en un zarzal.

**A Bobadilla.**—Con objeto de visitar al Presidente del Congreso Excmo. señor Marqués de la Vega de Armijo, salió hace pocos días de Puente Genil una comisión de aquel Círculo Liberal, presidida por el Alcalde presidente del Municipio.

**Repartimiento.**—El de consumos se halla á la vista en Espejo hasta el día doce.

**Se hizo ganadero.**—De un corral de la calle La Rambla, en Montemayor, fueron robadas hace pocos días 33 cabras y 7 ovejas, pertenecientes á dos vecinos de dicha villa. El sustractor de aquellas ha sentado cómodamente plaza de ganadero.

**Buena pareja.**—El día 7 del corriente detuvo la guardia civil del Viso, á dos vecinos de dicha población que habían robado en las afaeras de la misma, dos cerdos pertenecientes á don Manuel León Reina.

**Requisitorias.**—Se han puesto por el juzgado de Hinojosa para la busca del autor del robo de 4.800 reales en billetes y metálico, hecho á don Martín Caballero Ayala el día veintitres del mes anterior.

**Lo de siempre.**—Se queja una persona de Granada, que al regresar el viernes á dicho punto por la vía férrea de los Andaluces con su familia, en una berlina, previo el abono reglamentario del 10

por 100 de recargo, <sup>todo</sup> que caminar á oscuras, no obstante haber reclamado oportuna, aunque inútilmente. Es mucha compañía la de los andaluces, y también demuestra este hecho bastante abandono en el servicio. Suponemos que las reclamaciones se echarán en el centro de los papeles inútiles.

**Ilustre prelado.**—En la próxima semana se espera en Sevilla al señor Arzobispo Cardenal de aquella diócesis señor Sanz y Forés, de regreso de su excursión.

**Propuesto.**—Lo ha sido para la cátedra de Derecho romano de Sevilla don Francisco Caso.

**Imagen.** Ha concluido para la Catedral de Sevilla el notable pintor señor Mattoni, el cuadro con la imagen de Fray Diego José de Cádiz, para las fiestas de que dimos cuenta en el DIARIO.

**Socorro á los huelguistas.**—Por la Sociedad Unio general de trabajadores van á ser remitidos algunos fondos de la Asociación de tipógrafos de Madrid á los huelguistas de la Fabril malagueña que les ayudan durante el paro de los mismos. Lo más conveniente, á nuestro juicio, sería buscar de parte de todos un medio que hiciera volver al trabajo á los que hoy sufren por tal causa, y sobre todo á sus familias. Somos enemigos de toda situación violenta que perjudique los intereses generales del país.

**En la calle.**—¿Amigo mío!—¿que hay?—Que no he comido hace cinco días. Eso me dijo usted hace más de un mes.—Es que me muero de hambre.—¿Todavía?

### La anemia y su tratamiento

El tratamiento de la anemia es fácil de establecer. Consiste desde luego en suprimir sus causas y en combatir después el empobrecimiento de la sangre. Es desde luego la higiene aplicada bajo todos los puntos de vista: habitación y alimento sanos; ejercicio, hidroterapia; después la medicación ferruginosa que tiene por objeto el reconstituir los glóbulos encarnados de la sangre.

La preparación ferruginosa más estimada es el *Ioduro de Hierro*. Esta preparación participa á la vez de las propiedades del Iodo y del Hierro y su acción curativa se halla así notablemente aumentada. Pero para obtener un ioduro de hierro puro é inalterable, hay necesidad de cuidados particulares que el señor Blancard ha podido realizar. El elogio de sus píldoras y de su jarabe, hoy ya que ha escrito; la Academia de Medicina ha aprobado sus preparaciones. El Ioduro de Hierro es sobre todo útil porque es asimilable y no eliminado como la mayor parte de las preparaciones ferruginosas.

Para combatir los accidentes nerviosos que resultan de la anemia ó de la clorosis, el señor Blancard ha preparado igualmente una solución y comprimidos de la *Exalgina*. La solución se toma en la dosis de una cucharada y los comprimidos en la de unas diez por día. La *Exalgina* Blancard devuelve á menudo á las jóvenes cloróticas las funciones menstruales. Este es el solo tratamiento que se debe seguir y no podríamos recomendarlo de masiado.

### La acción curativa de la «Emulsión Scott», no tiene límites.

(Desconfiese de las imitaciones)

Sevilla 30 Enero de 1885.  
Certifico: Que durante mi práctica he obtenido excelentes resultados recomendando el uso de la «Emulsión Scott», principalmente en la escrofulosis, tuberculosis, anemia, y otros muchos padecimientos que sería prolijo enumerar.  
Dr. Domingo Teresa y Dominguez.  
Médico-Cirujano.

### Asociación de obreros cordobeses Caridad sin límites

La Junta Directiva de esta Asociación humanitaria ruega encarecidamente á las personas que han recibido la circular del señor Presidente invitándolas á contribuir á su sostenimiento, que tengan la bondad de contestar lo antes posible, evitendo así á la Comisión de obreros que llevó las cartas, el perjuicio que se les causa al volver uno y otro día por las contestaciones, perdiendo jornales.

La cuota de dos pesetas mensuales, de una ó menos basta para que esta Asociación tan humanitaria para la clase obrera y tan benéfica para todas las clases acomodadas bajo el punto de vista del orden social, se sostenga y se desarrolle, si todo el que puede contribuir con este óbolo contribuye en efecto, y por lo tanto su Junta Directiva ruega de nuevo que no se demoren las contestaciones y poder formar el balance de sus ingresos.

Córdoba 9 de Octubre de 1884.—El Secretario, Rafael Romero Barros.

### VENTA DE FINCAS AL CONTADO Y A PLAZOS

**SEBASTA PÚBLICA SIN SUJCIÓN A TIPO**  
Tendrá lugar en Madrid en el Banco Hipotecario, y en esta provincia en casa de los señores don Pedro Lopez é Hijos, el día veinte de cada mes, á las tres de la tarde.

Las condiciones y pormenores están de manifiesto en dichos puntos, donde se facilitarán relaciones de las fincas en venta.

3-1

### Boletín religioso.

**SANTO DE HOY.**—San Francisco de Borja, confesor.—Mañana, San Luis Beltrán, confesor.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en la iglesia Hospital de Jesús Nazareno, por los Excmos. Señores Marqueses de Viana, en sufragio del Excmo. Señor Marqués de Villaseca.

Sexto día de solemne novena que la Comunidad del Hospital de Nuestro Padre Jesús Nazareno, dedica á la Santísima Virgen del Pilar: dando principio á las cinco y media de la tarde, predicando el R. P. Antonio Pueyo, superior de los misioneros del Inmaculado Corazon de Maria.

Solemnes cultos en la Real Iglesia de San Pablo durante el mes de Octubre, en honor de Ntra. Sra. del Rosario. Durante las misas se rezará la primera y segunda parte del Santo Rosario, y al toque de oraciones la tercera en procesión con la Santísima Virgen por las naves del templo, acto seguido exposición de la Divina Magstad, letanía cantada y ejercicio propio de cada día, motetes, y salve solemne, terminando con la bendición del Santísimo.

Idem en la Parroquia del Sagrario, á las ocho de la mañana; en la de San Pedro, á las nueve; en la de San Miguel, á las ocho y media; en la de San Francisco, á las oraciones; en la auxiliar de la Magdalena, á la misma hora; en el convento de religiosas de Corpus, á las cinco de la tarde; en el del Cister y en el de la Encarnación, así como en San Pedro Alcántara, á las oraciones.

Cuarto día de solemne novena á la inclita doctora Santa Teresa de Jesús en la iglesia del convento de Carmelitas Descalzas (San Cayetano), á las cuatro y media de la tarde. Habrá Rosario, Letanía y Gozos cantados.

Pasado mañana, á las diez y media, será la solemne función á la Santísima Virgen del Pilar, en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, en la que predicará un reverendo padre Misionero del Inmaculado Corazon de Maria.

Nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII concede indulgencia plenaria y remisión de todos los pecados á todos los fieles de ambos sexos que, contritos y confesados, visitasen la Iglesia del Hospital de Nuestro Padre Jesús Nazareno, desde las primeras vísperas de la festividad de Nuestra Señora del Pilar, hasta el ocaso del sol del día siguiente, rogando á Dios por la conversión de los pecados y demás piadosos fines de nuestra Santa Madre Iglesia; siendo aplicable esta indulgencia á las almas del Purgatorio.

Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. de Loreto, en la Encarnación.

†  
**Tercer aniversario**  
LA SEÑORA  
**Doña Francisca Martínez y Torres**  
Falleció el 11 de Octubre de 1891

Todas las misas que se celebren en la iglesia de Nuestra Señora de la Piedad, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, en referido día, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora, que en paz descanse.

Su hijo, don Pedro Yuste y Martinez, y demás hijos de la difunta, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

### ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR  
del «Diario de Córdoba»

### TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 9 (12:30 madrugada.)  
En el Consejo de ministros celebrado ayer fueron aprobados varios expedientes administrativos y algunos indultos leves.

Autorizóse la subasta para la construcción del ferrocarril del Noguera Pallaresa.

No se trató nada de política.—EXPRESS.

Madrid 9 (12:35 madrugada.)  
El señor Salmerón se ha detenido en la frontera portuguesa, llegando á ésta de madrugada. Los republicanos le preparan un entusiasta recibimiento.

Los ministros han negado que quedara acordado el relevo del capitán general de Cuba señor Calleja.

Los prelados residentes en Madrid han protestado de la consagración del obispo protestante Cabrera.

El general Calleja telegrafía al Gobierno que ha quedado conjurada la manifestación que trataba de llevar á cabo el partido reformista de la Habana.

El Gobierno niega que se hayan tomado precauciones militares.—EXPRESS.

Madrid 10 (1:30 madrugada.)  
A pesar de seguir el señor Sagasta negando que haya crisis, insístese en que ésta quedará planteada, teniendo por base la salida de los señores Becerra y Moret.

La prensa política pide la pronta reunión de las Cortes.—EXPRESS.

Madrid 10 (1:35 madrugada.)  
Hoy se celebrará Consejo de ministros para ocuparse del lance pendiente entre los señores Quejana y Director nacional.

El asunto Robau Donadeu, con motivo de insultos á los Profesores, quedó arreglado, acordándose que dicho señor pase al claustro general.—EXPRESS.

†  
LA SEÑORITA  
**Doña María de la Purificación Perez y Terroba**  
**HA FALLECIDO.**

Sus padres don Antonio Maria Perez de Castro y doña Purificación Terroba y Naval; abuelos don Antonio Perez y doña Purificación Naval; hermanos, tíos, primos y demás parientes de la finada

(Q. E. P. D.)

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.  
No se reparten esquelas.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO - LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiosica, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. - Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio. - Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, dha., Madrid. - Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua resulta aún muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: En las principales farmacias y droguerías.

Advertisement for 'DUREZAS-CALLOS' (corns) treatment. Includes text: 'SE CURAN CALLOS 4, 5 & 6 DIAS según la naturaleza del que usa el CALLICIDA DESCRIVA'. Also mentions 'FARMACIA DE LA ESTRELLA BARCELONA'.

Advertisement for 'LA COMPANIA FABRIL SINGER'. Text: 'LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO... HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS SIENDO EL NUMERO MAYOR DE PREMIOS ALCANZADOS ENTRE TODOS LOS EXPOSITORES Y MAS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMAS FABRICANTES DE MAQUINAS PARA COSER, REUNIDOS SUCURSAL EN CORDOBA'.

Arrendamiento. Se hace desde el día, de un piso con todas las dependencias necesarias para poca familia ó un matrimonio so'o, en la casa número 4, calle de Fernando Co'ón, (antes Ceniza). s6-2

Advertisement for 'TALLER DE MARMOLES DE MARIANO BLANCAS'. Text: 'LICEO 53, Y CRISTOBAL COLON 53 FRENTE AL GRAN CAPITAN CORDOBA'.

Advertisement for 'VINO DE BUGEAUD'. Text: 'TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO'. Describes its medicinal properties for various ailments like anemia and weakness.

Advertisement for 'SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE'. Includes an image of a bottle and text: 'ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ'.

Construcción de panteones, escuelas, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas y cuantos trabajos sean convenientes á este ramo.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

TOMAD EL BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las «gastritis» que se hacen incurables.

Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid. - En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española. - De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Marquez y Urbano.

Advertisement for 'SOLUCION PAUTAUBERGE'. Text: 'Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO'.

Advertisement for 'MUEBLES DE LUJO Y DE TODAS CLASES DE JOSE MOLINA Y MOLINA'. Text: 'ALMACENES: LETRADOS NUMERO 26'.

Esta casa tiene su taller mecánico movido á vapor en la calle Cardenal Toledo número 4 (antes Dueñas), pudiendo ser visitado por cuantas personas lo soliciten. PRECIOS SIN COMPETENCIA

Advertisement for 'CASTILLO HERMANOS Y C. Joyería, Relogería y Platería Gondomar 1.-Córdoba TALLERES EN EL MISMO LOCAL'.

Advertisement for 'ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR'. Text: 'Cura todas las Enfermedades que resultan Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Sordosis, Herpes, Lic, Impétigo, Gota, Reumatismo'.

Advertisement for 'CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA'. Text: 'Tisis pulmonar, Tuberculosis En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO Y LAS Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto'.

Advertisement for 'PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS'. Includes an image of a bottle and text: 'al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS'.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO DEL DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis ó opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

ESCUELA DE COMERCIO DE CORDOBA

Dirigida por el Perito Profesor-mercantil don Manuel Fernandez Font, antiguo alumno de la «Escuela de Comercio» de Paris, exjefe de contabilidad de varias sociedades de crédito y de empresas de ferrocarriles de Suiza y de Francia, excaudatario de Teneduría de libros, cálculo mercantil, taquigrafía, caligrafía é idioma francés, de diferentes instituciones de enseñanza oficial; ex-jefe de contabilidad de la que fué «Sociedad general de crédito Banco hipotecario español»; ex-secretario general de la que fué denominada «Crédito mercantil de Valencia»; autor de varios tratados de enseñanza mercantil, premiados unos en la Exposición regional de Valencia, celebrada el año 1883, y otros en la Universidad de Barcelona celebrada el año 1888; fundador y Director gerente que ha sido de diferentes bancos y empresas industriales españolas, y autor de los importantes proyectos titulados «Banco proteccionista de España» y «El Porvenir del Obrero».

Canarios. En la Portería de San Pedro Alcantara número 6, se venden de buena casta y de un Ariston salón con cuarenta piezas de música. s4-4